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 Повечето възрастни са на конвенционално ниво 

на когнитивно морално развитие и по-малко от 

20% са достигнали до принципното ниво.

 Повечето възрастни търсят извън себе си 

ориентир в ситуации с етични дилеми –

обръщайки се към значими други лица в 

съответната среда, като колеги, ръководители 

или оповавайки се на правилата и законите на 

обществото.

 Повечето хора трябва да бъдат направлявани, 

когато става въпрос за етика.



 Моралното разсъждаване се фокусира върху вземането 

на решение за това, кое е правилно, а не обезателно 

върху извършването на това, което е правилно. 

 Хората могат да вземат правилно решение, което да не 

приведат в изпълнение поради влиянието на 

социалният контекст.

 Повечето хора са последователи, когато става въпрос за 

етика. Когато те са помолени или накарани да извършат 

нещо неетично, повечето биха го направили. 

 Неетичното поведение не винаги е резултат на 

недостатъци, лоши характерови черти на индивида, а 

може да е резултат от система, която насърчава или 

подкрепя неетичното поведение.



ЕТИЧНО ЛИДЕРСТВО

 Противно на общоприетите схващания, болшинството от 

възрастните не са автономни морални личности.

 Те се влияят от думи и действия на равнопоставени и 

лидери  необходимост от етично лидерство.

 „Моралният мениджър” насърчава другите към 

етичното измерение, дава им възможност да разберат 

какво се очаква от тях и ги държи отговорни. 

 Моралните мениджъри поставят стандарти, предават 

етични съобщения, изграждат модел на етично 

поведение и използват наградите и наказанията за 

направляване на етичното поведение в организацията. 

 Моралните мениджъри създават интегритет в 

организацията.



МОДЕЛ ЗА ЕТИЧЕН АНАЛИЗ

в бизнес етиката



1. КОЙ Е ОСНОВНИЯТ ПРОБЛЕМ В СЛУЧАЯ?

Определете основния проблем задавайки си 

въпроса: трябва ли да извърша/да се въздържа 

от извършването на действие Х?

Тест: Прецизност на дефиницията на основния 

проблем 



2. КОИ СА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ

В ДИЛЕМАТА?

 Кои хора или въвлечени страни трябва да 

бъдат включени в решението?

 Чии права, интереси и благополучие са 

отчетени в решението? Избройте ценностите, 

които те представят.

Тест: Завършеност и прецизност в преценката 

на заинтересованите страни и интересите им.



3. КОИ ПРАВИЛА ИЛИ НАСОКИ ЗА

ПОВЕДЕНИЕ СА ПРИЛОЖИМИ КЪМ

ДИЛЕМАТА? 

 Избройте уместните правила, предписания и 

насоки за поведение в случая. Източници на 

информация за тях са законите, кодексите за 

поведение и др. 

 Изяснете основните отговорности в 

конкретната институция, екип и длъжност.

Тест: Завършеност на описите и прецизност в 

интерпретацията на дилемата. 



4. КАКВИ АРГУМЕНТИ МОГАТ ДА БЪДАТ

ИЗТЪКНАТИ? 

 За да формулирате основателна позиция по дилемата е 
необходимо да се опишат уместните аргументи –
аргументите в подкрепа на обмисленото ви действие и 
аргументите против. Целта на създаването на такъв 
списък не е да се неутрализират противоположните 
аргументи, а да се уверим и да покажем, че сме взели 
под внимание всички уместни аргументи. 

 Уверете се, че всички заинтересовани страни, правила, 
насоки на поведение са отчетени (проверете стъпки 2 и 
3). 

 В заключението може да се направи опит за 
минимизиране на нанесените вреди. 

 Разделете аргументите в групи: деонтологични и 
консеквенциални.

Тест: Завършеност на описите и прецизност на 
ранжирането на аргументите.



5. КАКВО Е ВАШЕТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ?

 Когато всички аргументи са изброени и 

ранжирани, може да се формулира 

заключение. 

 В заключението разумното решение може да е 

подкрепено със солидни аргументи и чрез 

отчитане на заинтересованите страни.

Тест: Съгласуваност на заключението с 

претеглянето на аргументите.



6. ЩЕ ГО НАПРАВИТЕ ЛИ?

 Подкрепяте ли такова заключение? 

 Възнамерявате ли да действате според 

заключението? 

 Можете ли да защитите заключението си пред 

колегите и заинтересованите лица?

Тест: Правдоподобност по отношение на 

собствените интуиции и практическа 

осъществимост. 


